

本报编辑部发布

2021

十大女性新闻



习近平总书记向妇女同胞祝贺节日,希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者

在“三八”国际妇女节到来之际,习近平总书记向妇女同胞祝贺节日,指出实现党和国家发展的宏伟蓝图,需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要专节提出促进男女平等和妇女全面发展

3月12日,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》全文发布,其中第十四篇第五十章第一节提出,促进男女平等和妇女全面发展,在发展、权利、健康、教育、就业、关爱等多方面提出明确要求。



我国妇幼健康水平进一步提高,健康核心指标位居全球中高收入国家前列

4月29日,国家卫健委介绍中国妇幼健康进展成效显示,我国妇女儿童健康水平进一步提高,2020年全国孕产妇死亡率为16.9/10万,与2015年相比下降15.9%,妇幼健康服务体系的建设不断完善,妇幼健康服务的公平性、可及性不断提高,妇幼健康核心指标持续改善,位居全球中高收入国家前列。

建党百年“七一勋章”颁授仪式举行,8位女性获殊荣

6月29日,庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行,习近平总书记为“七一勋章”获得者颁授勋章。29名党员获此殊荣,其中包括马毛姐、王兰花、张桂梅、林丹、卓嘎、黄文秀、黄宝妹、瞿独伊8位女性。



三孩生育政策发布实施,多地出台生育支持措施

7月20日,《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》对外发布,提出优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策,配套实施积极生育支持措施。8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过关于修改人口与计划生育法的决定,围绕实施三孩生育政策,取消社会抚养费等制约措施,配套实施积极生育支持措施等进行修改。随着“实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施”的重大决策,各地陆续出台了一系列三孩生育支持措施。



13部门发文支持女性科技人员在科技创新中发挥更大作用

全国妇联等13部门7月份联合印发《关于支持女性科技人员在科技创新中发挥更大作用的若干措施》,围绕培养造就高层次女性科技人才、大力支持女性科技人员创新创业、完善女性科技人才评价激励机制、支持孕哺期女性科技人员科研工作、加强女性后备科技人才培养、加强女性科技人才基础工作等6个方面,提出了16条务实可行的政策措施。



妇儿“两纲”主要目标如期实现,新“两纲”颁布实施

8月25日,国务院常务会议审议通过《中国妇女发展纲要(2021-2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》。两个纲要围绕健康、教育、社会保障和福利、家庭、环境、法律等领域,提出一系列目标和措施。12月21日,国家统计局发布的《中国妇女发展纲要(2011-2020年)》终期统计监测报告和《中国儿童发展纲要(2011-2020年)》终期统计监测报告显示,10年间,“两纲”主要目标如期实现。



家庭教育促进法出台 传统“家事”上升为重要“国事”

10月23日,十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过了《中华人民共和国家庭教育促进法》,于2022年1月1日起施行。这是我国首次就家庭教育进行专门立法,明确了家庭教育的概念、内容和方法,在家庭责任、国家支持、社会协同、法律责任等方面做出明确规定。

中国女性迈出舱外太空行走第一步,王亚平成为我国首位进行出舱活动的女航天员

10月16日零时23分,神舟十三号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空,零时33分载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,顺利将3名航天员送入太空,发射取得圆满成功。11月7日,航天员翟志刚、王亚平身着我国新一代“飞天”舱外航天服,先后从天和核心舱节点舱成功出舱。王亚平成为中国首位进行出舱活动的女航天员,迈出了中国女性舱外太空行走第一步。



多地推进适龄女性HPV疫苗普遍接种

国家卫健委根据我国国情建议为13-15岁女孩进行HPV疫苗接种。2021年以来,全国多地逐步推进适龄女性HPV疫苗普遍接种策略,已有广东、四川成都、内蒙古鄂尔多斯、江苏连云港、山东济南、福建厦门等地启动了HPV疫苗免费或补贴接种计划。

